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Zadatci se rjesavaju 90 minuta.

Zadatci se moraju rieSavati isklju¢ivo na mjestu predvidenom za taj zadatak. Ako nema dovoljno
mjesta mozZe se Koristiti poledina lista na kojem se zadatak nalazi, uz napomenu kod zadatka da
treba pregledati i poledinu lista. Na poledini uz rjeSenje navesti i tocan broj zadatka. Nije

dozvoljeno koristiti dodatne papire.

Odgovori se moraju pisati isklju¢ivo plavom ili crnom kemijskom olovkom. Zadace napisane
grafitnom olovkom ili kemijskom koja se moZe brisati nece se uzimati u obzir pri bodovanju, kao

niti odgovori koji nisu ¢&itko i jasno napisani.

Odgovori se ne smiju prepravljati ili brisati korektorom. Ispravljeni odgovori nece biti vrednovani.

Za vrijeme pisanja zadace nije dopu$tena uporaba mobitela, niti napustanje prostorije u kojoj se

provodi natjecanje.




|. SKUPINA ZADATAKA

Zaokruzi slovo iskljucivo ispred JEDNOG toc¢nog odgovora. Broj bodova koje
donosi pojedini zadatak naveden je u kucici pored zadatka. Ako je zaokruZeno

vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Koja je najvaznija uloga gljiva u ekoloSkom sustavu? 1. pitanje

a) disanjem otpustaju CO,, 1,5 \

b) izvor su hrane mnogim bi¢ima,

1. . . . :
c) omogucuju kruzenje tvari,
d) povecavaju biolodku raznolikost,
€) same stvaraju hranu.
Grafikon pokazuje odnos broja plazmodija i crvenih krvnih stanica || 2. pitanje
kod pacijenta koji boluje od malarije. Prouéi grafikon i odredi koja || 1,5 ‘
tvrdnja NIJE istinita.
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brojnost plazmodija

Grafikon 1. Odnos brojnosti plazmodija i crvenih krvnih stanica kod
pacijenta s malarijom

a) Brojnost plazmodija se smanjuje jer ima sve manje eritrocita.

b) Odnos brojnosti eritrocita i plazmodija je obrnuto
proporcionalan.

c) Plazmodiji razaraju eritrocite te se njihov broj smanjuje.

d) Povecéanjem broja plazmodija, smanjuje se broj eritrocita.




Najvaznije prilagodbe za zivot na kopnu kod hrusta su: 3. pitanje
a) pigmenti u kutikuli, 1,5 |
b) sloZene oéi,
c) ticala,
d) dobro razvijeni misici,
e) uzdusnice.
Sekcijom hrskaviénjaée mozemo u njenom tankom crijevu uogiti 4. pitanje
spiralni zalistak (vidi sliku). Koja je njegova uloga? 1,5 |
: W’:w;f;’ﬁ/ spiralni
? zalistak
Slika 1. Unutarnji organi macke bljedice
a) povecava povrSinu za upijanje hranjivih tvari,
b) povecava volumen crijeva,
C) usitnjava hranu,
d) usporava probavu,
e) onemogucava prolaz hrane do necisnice.
Sto su svjetleéi bi¢asi? 5. pitanje
a) autotrofni jednostani¢ni organizmi sa svjetle¢im pigmentom, 1

b) dubokomorske ribe sa svjetlecim organima,
c¢) heterotrofni organizmi u simbiozi s bakterijama koje imaju
svjetleée pigmente,

d) planktonski organizmi u simbiozi s dubokomorskim organizmima,

e) prazivotinje u zoni tame sa svjetle¢im organima.




Il. SKUPINA ZADATAKA

Zaokruzi slova iskljucivo ispred DVA to¢na odgovora. Ukupni broj bodova za

pojedini zadatak naveden je u kucici pored zadatka. Djelomi¢no to¢no rijeSen

zadatak takoder donosi bodove. Ako je zaokruzeno vise od dva odgovora,

zadatak NE donosi bodove.

Od navedenih dogadaja, dva su se dogodila u starom dobu
(paleozoiku):
a) pojava sisavaca,
6. b) izumiranje golemih papratnjaca,
c) izumiranje dinosaura,
d) prelazak Zivota na kopno,
e) pojava koralja, spuzvi i puzeva.

6. pitanje

2_|

U stanicama zelene hidre zive jednostaniéne zelene alge.
Proucavajuci zelene hidre znanstvenici mogu doéi do novih spoznaja
o:

a) evoluciji jednostani¢nih organizama,

b) nastanku kloroplasta,

C) pojavi mnogostani¢nih organizama,

d) razvoju mitohondrija,

e) simbiontskim odnosima.

7. pitanje

3|

Sliénosti izmedu mitoze i mejoze su:
a) zapocinju s udvostru¢enim kromosomima u stanici majci,
b) dogadaju se u svim stanicama u tijelu,
c) zavrSavaju s dvjema stanicama kéerima,
d) zavrSavaju s Cetirima stanicama kcéerima,
e) zapocinju s dvostrukim brojem kromosoma u stanici majci.

8. pitanje

2_|

Sto razlikuje odrasle jedinke kopljaéa od hrskaviénjaéa?
a) disni sustav,
b) krvotok,
c¢) prohodno probavilo,
d) spolne Zlijezde,
e) svitak.

9. pitanje

2




Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi toénost tvrdnji. Ako je tvrdnja toéna, zaokruzi TOCNO (T), a ako nije
toéna zaokruzi NETOCNO (N). Ako je uz istu tvrdnju zaokruZeno i toéno i
netoc¢no, zadatak NE donosi bodove. Ukupni broj bodova za pojedini zadatak

naveden je u kuéici pored zadatka.

Jesu li sljedece tvrdnje o anaerobnim organizmima toéne? 10.
a) Anaerobni organizmi ne disu. T N | [_Pitanje
b) Anaerobni organizmi nemaju ribosome. T N
c) Anaerobni organizmi ne trebaju energiju za
10. zivotne procese. T N
d) Anaerobni organizmi udisu CO.. T N
e) U anaerobnim organizmima se u stanicama ne
razgraduju hranjive tvari. T N
Pronaden je novi lijek koji zaustavlja razvoj tumora unistavajuci || 11.
ribosome u stanicama tumora. Kako djeluje lijek? pitanje
a) Stanica ne moze pohranijivati rezervne tvari. T N | LS
11. b) Stanica ne moze proizvoditi energiju. T N
¢) Stanica ne proizvodi bjelan&evine. T N
d) Stanica ne sadrzi nasljednu uputu. T N
e) Stanica se ne moze dijeliti. T N

V. SKUPINA ZADATAKA

PovezZi pojmove lijevog i desnog stupca tako da na praznu crtu ispred pojmova
u desnom stupcu upises samo JEDNO odgovarajuce slovo iz lijevog stupca.
Preostali odgovori u lijevom stupcu su SUVISNI. Ukupni broj bodova za

pojedini zadatak naveden je u kucici pored zadatka.

Strukturama u desnom stupcu pridruzi materijal od kojeg su gradene. | | 12.

a) hitin ljustura kremenjasice pitanje
b) silicijev dioksid

c) kalcijev fosfat staniCna stijenka biljaka

12. d) celuloga trenica
e) spongin
f) kalcijev karbonat potporna vlakanca spuzve
g) keratin

kucica puza barnjaka




V. SKUPINA ZADATAKA

Zadatke rijeSi slijede¢i upute navedene u pojedinom zadatku. Ukupni broj

bodova koje zadatak donosi, naveden je u kucici pored zadatka.

Donji grafikon prikazuje brojnost gujavica po metru kvadratnom na
dva lokaliteta iste obradive povrsine. Odgovori na pitanja.
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Grafikon 2. Brojnost gujavica

13.
A) Koji je od dva lokaliteta blize autoputu? 13.A.
pitanje
2
B) Objasni svoj zakljucak.
13.B.
pitanje
2
C) Odredi to€nost tvrdniji. 13.C.
a) ProzraCnost tla veca je na lokalitetu A. T N| | pitanje
b) Lokalitet A bogatiji je mineralnim tvarima. T N| | 2
c) Lokalitet B siromasniji je organskim tvarima. T N
D) Na kojem lokalitetu bi ti uzgajala/o salatu? Zasto? 3D
pitanje
2




U prvom dijelu zadatka odaberi dva toéna odgovora. U drugom dijelu
zadatka odgovori na pitanje i obrazlozi odgovor.

A) Haploidni (n) broj kromosoma macke je 19. Stanice u mirovanju

14.A.
(izmedu dioba) sluznice maternice macke imaju: pitan
a) 38 jednostrukih molekula DNA, 2
b) 38 dvostrukih molekula DNA,
c) 19 jednostrukih kromosoma,
14. d) 38 jednostrukih kromosoma,
e) 19 dvostrukih molekula DNA,
f) 19 jednostrukih molekula DNA,
g) 19 dvostrukih kromosoma.
B) Sto se, neposredno pred poéetak mitoze, dogada s kromosomima, 14.B.
odnosno molekulama DNA? Objasni zasto. pitan
3
Grafikon prikazuje brojnost gusjenica leptira gubara u hrastovoj Sumi
praéenu kroz nekoliko mjeseci. Prouéi grafikon i odgovori na pitanja.
=
£
o
£
3
)
15.
ozujak travanj svibanj lipanj
Grafikon 3. Brojnost liinki gubara
A) U kojem je mjesecu brojnost gusjenica najmanja? ;iﬁl.
1
B) Zasto? 15.B.
pitan




16.

Jedna od najotrovnijih zivotinja na svijetu je meduza morska osa. Ima
zvono promjera otprilike 20 cm iz kojeg izlazi 60 lovki, svaka duljine
otprilike 3 m. Dovoljno je ispustanje otrova u ¢ovjeka iz otprilike 6 m
meduzinih lovki, da bi smrt nastupila u roku od par minuta.

A) Izracunaj koliko ljudi moze ubiti ukupna koli¢ina otrova iz jedne
zivotinje.
Raéun:

Odgovor:

B) Opekline od morske ose su ¢esto smrtonosnije kod djece. Objasni
zasto.

C) Morska osa zivi uz obale Australije. Na tom su podruéju pronadeni
i primjerci divovskih lignji. Moze li jedna morska osa ubiti divovsku
lignju tezine 250 kg, ako uzmemo u obzir da prosje¢an ¢ovjek ima 70
kg?

Racun:

Odgovor i objasnjenje:

D) U kojim se stanicama morske ose nalazi otrov?

16.A.
pitan

16.B.
pitanj

16.C.
pitanj

16.D.
pitan




